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Tillåtna hjälpmedel Beta, SMT, Physi
s Handbook, valfri kalkylator, formelsamling

i Elektromagnetisk fältteori, egna ante
kningar på sista bladet

i formelsamlingen

Förfrågningar Tünde Fülöp, Elektromagnetik, tel ankn. 1854

Lösningar anslås dagen efter tentamen på kursens hemsida

Resultatet anslås senast 21 mars vid DC o
h på Elektromagnetiks anslagstavla

Granskning sker på tid o
h plats som anges på betygslistan

Betygsgränser 30p för betyget 3, 40p för betyget 4 o
h 50p för betyget 5

Kursenkät ifylld, lämnad till tentamensvakten ger 1 bonuspoäng

Kom ihåg om du har använt Smithdiagram, lämna in det tillsammans med tentan

Uppgifter

1. (a) En 20 km lång telefonledning är i ena änden inkopplad till en växelström-

skälla med e�ektivvärdet 1 V o
h med en inre impedans lika med lednin-

gens karakteristiska impedans R0. Ledningens andra ände är belastad med en

impedans R0/2. Ledningens dämpkonstant är α = 0.02 Np/km. Beräkna e�ek-

tivvärdet av spänningen över lasten i stationärtillståndet!
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R0 R0/21V

(b) Vad menas med en distortionsfri transmissionsledning o
h hur skiljer den sig

från en förlustfri?

2. (a) En förlustfri transmissionsledning med karakteristiska impedansen Z0 = 100 Ω
ska anpassas till en last med ZL = 400 Ω via en förlustfri kvartvågsledning.

� -λ/4

Z1 ZL = 400 ΩZ0 = 100 Ω

i. Vad ska kvartvågsledningen ha för karakteristisk impedans Z1 för att re-

�ektioner ska elimineras?

ii. Antag att vi har konstruerat re�ektionseliminatorn ovan för frekvensen

300 MHz dvs längden på kvartvågsledningen är λ/4 = 250 mm. Vad blir det

för ståendevågsförhållande för frekvensen 200 MHz på 100 Ω-s ledningen?

(b) De�niera ståendevågsförhållandet o
h ge värdet för det vid anpassning!
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3. (a) I en viss rektangulär vågledare fylld med ett dielektrikum med dieltalet ǫr = 2
är 
uto�-frekvensen 3 GHz för TE10-moden o
h 5 GHz för TE01-moden.

i. Vad är 
uto�-frekvensen för TE11-moden?

ii. Vad är fas o
h grupphastighet för TE11 vid frekvensen 6 GHz?

(b) Kan TEM-vågor utbreda sig i en ihålig vågledare (förklara varför)?

4. En 
ylindrisk kavitet med radien a o
h längden d är dimensionerad så att resonans-

frekvensen för TM011-moden är 1.5 gånger så stor som resonansfrekvensen för den

dominanta TM-moden.

(a) Bestäm d om a = 4 cm!

(b) Beräkna ytströmmarna som indu
eras i kavitetens väggar för den dominanta

TM-moden!

5. (a) Beräkna strålningen från en transmissionsledning bestående av två parallella

ledande trådar, med längden lika med en halv våglängd (l = λ/2), på avståndet
d från varandra.

i. Skriv upp uttry
ket för fjärrfälten E o
h H!

ii. Beräkna den totalt utstrålade e�ekten under antagandet att d≪ λ!

Ledning: Kom ihåg att strömmen i transmissionsledarens två ledningar har

motsatt riktning! Ansätt ström i ±ẑ-led.
(b) Skissa strålningsdiagrammet (för fältstyrkan i θ o
h φ led) för en halvvågs-

dipolantenn.

6. (a) En uniform gruppantenn består av 3 likadana korta sprötdipoler med spröten

parallellt med z-axeln. Dipolerna har sina mittpunkter på x axeln med inbördes
avståndet λ/3. Ex
itationsamplituderna är alla lika stora o
h den inbördes fas-

förskjutningen är ζ.

-
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x
fas: 0 ζ 2ζ

ampl: 1 1 1

y

i. Hur ska ζ väljas för att ge strålningsmaximum i +x̂ riktningen?

ii. Skissera strålningsdiagram för fältstyrkan i xy planet hos gruppantennen!

(b) Vad är fördelen med en gruppantenn jämfört med en en-element antenn med

samma ine�ekt?

Ly
ka till!

Tünde Fülöp












